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ε απάντθςθ των εν κζματι Ερωτιςεων γνωρίηεται ότι, κατά τισ πρϊτεσ πρωινζσ ϊρεσ τθσ 25θσ 

Απριλίου τ.ε., θ Λιμενικι Αρχι Πάτρασ ενθμερϊκθκε για τον κανάςιμο τραυματιςμό ναυτικοφ – μζλουσ 

πλθρϊματοσ επιβατθγοφ-οχθματαγωγοφ (Ε/Γ-Ο/Γ) πλοίου, ςθμαίασ Ιταλίασ, κατά τθν ζξοδο τθσ από αυτό, 

όπου παραςφρκθκε από φορτθγό όχθμα κατά τθ διαδικαςία εκφόρτωςθσ αςυνόδευτων Φ/Γ οχθμάτων. Από 

το Κεντρικό Λιμεναρχείο Πάτρασ, ςτο πλαίςιο τθσ αυτόφωρθσ διαδικαςίασ, ςυνελιφκθςαν τρία (03) μζλθ 

πλθρϊματοσ του πλοίου και ο οδθγόσ του εμπλεκόμενου φορτθγοφ οχιματοσ. Από τθν εν λόγω Λιμενικι 

Αρχι διενεργείται προανάκριςθ αναφορικά με το ςυμβάν.  

Επιςθμαίνεται ότι θ φόρτωςθ οχθμάτων ςτα οχθματαγωγά πλοία προβλζπεται από τισ διατάξεισ του 

Γενικοφ Κανονιςμοφ Λιμζνα υπ’ αρικμ. 14 (Β’ 5/1997). φμφωνα δε, με το άρκρο 9 αυτοφ, ο πλοίαρχοσ ζχει 

τθν ευκφνθ για τθν εποπτεία, τθν παρακολοφκθςθ και τον ζλεγχο για τθν φόρτωςθ, τθ ςτοιβαςία, τθν 

αςφαλι τοποκζτθςθ, τθ ςτερζωςθ και τθν ζχμαςθ των οχθμάτων και γενικότερα για τθν εφαρμογι των 

διατάξεων που αφοροφν τα εν λόγω κζματα. Επιπλζον, ο πλοίαρχοσ ορίηει εγγράφωσ αρμόδιουσ 

αξιωματικοφσ του πλοίου ωσ υπεφκυνουσ ςτον χϊρο των οχθμάτων, για να εποπτεφουν και να κατευκφνουν 

τουσ υπεφκυνουσ φόρτωςθσ ςτθν εκτζλεςθ των εργαςιϊν. Επίςθσ, ςτα άρκρα 10 και 11 του ιδίου Γ.Κ.Λ. 

προβλζπονται οι αρμοδιότθτεσ και τα κακικοντα των υπεφκυνων φόρτωςθσ των πλοίων ενϊ ςτα άρκρα 13 

και 14 κακορίηεται ο τρόποσ ςτοιβαςίασ των οχθμάτων. Διευκρινίηεται ότι τα αρμόδια ςτελζχθ του 

πλθρϊματοσ ζχουν ωσ υποχρζωςθ, μεταξφ άλλων, προ τθσ φόρτωςθσ των οχθμάτων επί των πλοίων, να 

προβαίνουν ςε αποβίβαςθ των επιβατϊν και, εν ςυνεχεία, ςτθν εκκζνωςθ των γκαράη των πλοίων ενϊ, 

παράλλθλα, από τα μεγάφωνα εκφωνοφνται ςχετικζσ ανακοινϊςεισ. 

υναφϊσ, για τθν ςυντονιςμζνθ και εντατικι αςτυνόμευςθ των περιοχϊν αρμοδιότθτασ του Λ..-

ΕΛ.ΑΚΣ. και με γνϊμονα τθν αςφαλι διακίνθςθ του επιβατικοφ κοινοφ, οχθμάτων και αγακϊν με τα 

επιβατθγά και επιβατθγά-οχθματαγωγά  πλοία, από τθν αρμόδια Διεφκυνςθ του Τπουργείου Ναυτιλίασ και 

Νθςιωτικισ Πολιτικισ (ΤΝΑΝΠ) εκδίδονται γενικότερεσ και ειδικότερεσ οδθγίεσ για τθν εφαρμογι/τιρθςθ 

των ςχετικϊν διατάξεων, που αφοροφν, μεταξφ άλλων, εντατικοποίθςθ των ελζγχων εφαρμογισ των 

διατάξεων του Γ.Κ.Λ. υπ’ αρικμ. 14 ςτουσ χϊρουσ δικαιοδοςίασ τουσ. Ειδικότερα, κατά το τελευταίο 

διάςτθμα παραςχζκθκαν ςαφείσ οδθγίεσ ςτισ Λιμενικζσ Αρχζσ, για τθ διενζργεια εντατικϊν ελζγχων και 

επιςταμζνθσ εποπτείασ τθσ διαδικαςίασ φορτοεκφόρτωςθσ κακϊσ και για τθ διαπίςτωςθ τθσ ορκισ 

εκτζλεςθσ των κακθκόντων των υπεφκυνων φόρτωςθσ, για τθν απαρζγκλιτθ εφαρμογι των διατάξεων του εν 

λόγω Γ.Κ.Λ., ιδίωσ όςον αφορά ςτθ διαδικαςία εκφόρτωςθσ των πλοίων από κάκε κατθγορίασ οχιματα και, 

κυρίωσ, των αςυνόδευτων επικακιμενων.  

Διευκρινίηεται ότι τα κακικοντα των ςτελεχϊν του Λιμενικοφ ϊματοσ – Ελλθνικισ Ακτοφυλακισ είναι 

αμιγϊσ αςτυνομικά, ιτοι αφοροφν ςτον ζλεγχο τθσ  τιρθςθσ τθσ κείμενθσ νομοκεςίασ και, ςτθν περίπτωςθ 
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διαπίςτωςθσ αντικανονικοτιτων, ςτθν εκκίνθςθ τθσ διαδικαςίασ επιβολισ των νομίμων κυρϊςεων ςτουσ 

παραβάτεσ.  

Πζραν των ανωτζρω, επιςθμαίνεται ότι, ςφμφωνα με το άρκρο 29 τθσ κ.υ.α. 3522.2/08/2013/28-06-

2013 (Β’ 1671) “Κανονιςμόσ για τθν εφαρμογι απαιτιςεων τθσ φμβαςθσ Ναυτικισ Εργαςίασ, 2006 τθσ 

Διεκνοφσ Οργάνωςθσ Εργαςίασ” ςε ςυνδυαςμό με το π.δ. 1349/1981 (Αϋ336) “Κανονιςμόσ προλιψεωσ 

εργατικϊν ατυχθμάτων εισ τα πλοία”, ο πλοιοκτιτθσ είναι υπεφκυνοσ για τθν παροχι των απαιτοφμενων 

μζςων ςτον πλοίαρχο και το πλιρωμα κακϊσ και για τθ λιψθ των απαραίτθτων μζτρων με ςκοπό τθν 

πρόλθψθ εργατικϊν ατυχθμάτων ςτα πλοία. Ενδεικτικά, ςτισ υποχρεϊςεισ του πλοιοκτιτθ ςυγκαταλζγεται θ 

μζριμνα για τθν εκπαίδευςθ των ναυτικϊν, θ λιψθ εφλογων προφυλάξεων, για τθν πρόλθψθ εργατικϊν 

ατυχθμάτων, θ ςφνταξθ προγράμματοσ πρόλθψθσ, οι διαδικαςίεσ επικεϊρθςθσ, αναφοράσ, αποκατάςταςθσ 

και διερεφνθςθσ εργατικϊν ατυχθμάτων.  

Όςον αφορά τθ ςτελζχωςθ πλοίων υπό ξζνθ ςθμαία, αυτι κακορίηεται με το Ζγγραφο Ελάχιςτθσ 

Αςφαλοφσ τελζχωςθσ (Minimum Safe Manning Document – MSMD), το οποίο εκδίδεται ςφμφωνα με τον 

Κανονιςμό V/14 παρ. 2 τθσ Δ.. SOLAS 1974, όπωσ ιςχφει από τισ αρμόδιεσ αρχζσ του Κράτουσ τθσ ςθμαίασ 

που φζρει το πλοίο και εν προκειμζνω, για το εν κζματι πλοίο από τισ αρχζσ τθσ Ιταλίασ.  

Για τα πλοία υπό ελλθνικι ςθμαία, με το π.δ. 177/1974 (Αϋ 64) κακορίηεται θ οργανικι ςφνκεςθ 

πλθρϊματοσ των επιβατθγϊν πλοίων που εκτελοφν πλόεσ ςυνολικισ απόςταςθσ από λιμζνα αφετθρίασ 

μζχρι λιμζνα προοριςμοφ άνω των 30 ν.μ., πλθν των δρομολογθμζνων ςε γραμμζσ του Αργοςαρωνικοφ. 

Επίςθσ, με τθν παρ. 5βϋ του άρκρου 11 του ν. 4150/2013 (A’ 102), προςτζκθκε θ παρ. 3αϋ ςτο άρκρο 87 του 

Κϊδικα Δθμοςίου Ναυτικοφ Δικαίου (ν.δ. 187/1973 Α’ 261), που αφορά ςτον κακοριςμό ςφνκεςθσ του 

προςωπικοφ επιβατθγοφ πλοίου που εκτελεί πλόεσ και μεταξφ ελλθνικϊν λιμζνων και λιμζνων τθσ 

αλλοδαπισ. ε αυτι τθν περίπτωςθ θ οργανικι ςφνκεςθ διαμορφϊνεται ςφμφωνα με τισ ανωτζρω 

νομοκετικζσ διατάξεισ και με βάςθ τον απαιτοφμενο και αναγκαίο αρικμό ναυτικϊν για το χειριςμό και τθ 

ςτελζχωςθ των ςωςτικϊν μζςων του πλοίου, ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία και τισ αντίςτοιχεσ 

απαιτιςεισ τθσ φμβαςθσ Ναυτικισ Εργαςίασ, 2006 (MLC).  

θμειϊνεται ότι, κατ’ εφαρμογι τθσ ωσ άνω μνθμονευόμενθσ παραγράφου, ζχουν εκδοκεί υπουργικζσ 

αποφάςεισ επιβατθγϊν/ οχθματαγωγϊν (Ε/Γ-Ο/Γ) πλοίων υπό ελλθνικι ςθμαία που εκτελοφν πλόεσ μεταξφ 

Ελλάδασ – Ιταλίασ, ςτθν πλειοψθφία τουσ με ετιςια ιςχφ. Για ςυγκεκριμζνεσ αποφάςεισ που ζχουν εκδοκεί 

ςε προγενζςτερο χρόνο, επίκειται  αναπροςαρμογι ωσ προσ τουσ όρουσ ςτελζχωςθσ και τθν αρχικι διάρκεια 

ιςχφοσ τουσ. ε όλεσ τισ προρρθκείςεσ αποφάςεισ υφίςταται ρθτι προχπόκεςθ ιςχφοσ εφόςον ο ελάχιςτοσ 

αρικμόσ ειδικευμζνων ι εκπαιδευμζνων ναυτικϊν για τθ χριςθ ςωςτικϊν μζςων του πλοίου 

(ςυμπεριλαμβανομζνου και του πλοιάρχου), που απαιτείται από τα οικεία πιςτοποιθτικά του πλοίου, δεν 

ξεπερνά το αναγραφόμενο ςφνολο τθσ οργανικισ ςφνκεςθσ πλθρϊματοσ κατά περίπτωςθ.  

υναφϊσ, με το άρκρο 29 του ν. 4150/2013 (Αϋ 102), από τθν 1θ Νοεμβρίου μζχρι τθν 31θ Μαρτίου, 

κακορίηεται θ οργανικι ςφνκεςθ προςωπικοφ γενικϊν υπθρεςιϊν Ε/Γ και Ε/Γ-Ο/Γ πλοίων που εκτελοφν 

δρομολογιακοφσ πλόεσ μεταξφ λιμζνων τθσ θμεδαπισ, ςυνολικισ απόςταςθσ μεγαλφτερθσ των 30 ν.μ., εκτόσ 

πλοίων τθσ κατθγορίασ αυτισ δρομολογθμζνων ςε γραμμζσ Αργοςαρωνικοφ, αυτϊν που εμπίπτουν ςτθν 

εφαρμογι του Κϊδικα Σαχυπλόων Πλοίων του Διεκνοφσ Ναυτιλιακοφ Οργανιςμοφ (ΙΜΟ) ι του Κϊδικα 

Δυναμικϊσ Τποςτθριηομζνων καφϊν του Διεκνοφσ Ναυτιλιακοφ Οργανιςμοφ (ΙΜΟ) και εκείνων των οποίων 

θ ςφνκεςθ κακορίηεται με απόφαςθ του Τπουργοφ Ναυτιλίασ και Αιγαίου.  

ε κάκε περίπτωςθ, θ οργανικι ςφνκεςθ πλθρϊματοσ των πλοίων ςυμπεριλαμβανομζνου του κλάδου 

γενικϊν υπθρεςιϊν, μπορεί να ςυμπλθρϊνεται από τον πλοιοκτιτθ, αιτιςει του πλοιάρχου επί τθ βάςει 

κριτθρίων, ενδεικτικά και όχι περιοριςτικά, όπωσ ο αρικμόσ επιβαινόντων, ο εξοπλιςμόσ επί του πλοίου, θ 

ςυχνότθτα των δρομολογίων κακϊσ και θ τιρθςθ των οικείων διατάξεων περί ωρϊν εργαςίασ και 

ανάπαυςθσ των ναυτικϊν.  

υναφϊσ, θ εφαρμογι των διατάξεων τθσ ιςχφουςασ νομοκεςίασ για το προςωπικό των πλοίων 

ελζγχεται από τισ Λιμενικζσ Αρχζσ με βάςθ οδθγίεσ που ζχουν παραςχεκεί από τθν αρμόδια Διεφκυνςθ του 

Τπουργείου Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Πολιτικισ (ΤΝΑΝΠ), ςφμφωνα με τισ οποίεσ, ςε περίπτωςθ 

διαπίςτωςθσ παραβάςεων, κινείται θ διαδικαςία για τθν επιβολι των προβλεπόμενων κυρϊςεων, για τθν 



αποκατάςταςθ των ελλείψεων – αντικανονικοτιτων που διαπιςτϊνονται και για τθν αποφυγι επανάλθψισ 

τουσ ςτο μζλλον.  

Περαιτζρω, ςτο πλαίςιο εφαρμογισ διατάξεων του π.δ. 93/2019 (Α’ 152), το εν κζματι υπό Ιταλικι 

ςθμαία πλοίο, που ζχει ωσ φορζα πιςτοποίθςθσ τον Ιταλικό Νθογνϊμονα και τισ αρμόδιεσ ιταλικζσ Αρχζσ, 

υποχρεοφται ςτθ διενζργεια επικεωριςεων κράτουσ – λιμζνα, μια φορά ανά 12 μινεσ, εφόςον εκτελεί 

τακτικά δρομολόγια μεταξφ λιμζνων τθσ Ιταλίασ και τθσ Χϊρασ μασ, ωσ εξισ : 

▪ Ετιςιασ επικεϊρθςθσ (εν όρμω), μια φορά ανά ζτοσ, το νωρίτερο τζςςερισ μινεσ και το αργότερο οκτϊ 

μινεσ, μετά τθν τελευταία επικεϊρθςθ,  

▪ Επικεϊρθςθ κατά τθν διάρκεια τακτικοφ δρομολογίου (εν πλω), το νωρίτερο τζςςερισ μινεσ και το 

αργότερο οκτϊ μινεσ, μετά τθν τελευταία εν όρμω επικεϊρθςθ. 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τισ υποχρεϊςεισ που απορρζουν από το προαναφερόμενο νομοκετικό πλαίςιο, 

πραγματοποιικθκε, τθν 05-12-2024, τακτικι εν πλω επικεϊρθςθ και τθν 16-05-2025 ετιςια εν όρμω 

επικεϊρθςθ, ςτο υπόψθ πλοίο.  Επίςθσ, τθν 25-04-2025, ςτο εν λόγω πλοίο διενεργικθκε ζκτακτοσ 

δειγματολθπτικόσ ζλεγχοσ από ςτελζχθ του Κ.Λ. Πάτρασ, δίνοντασ ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτουσ χϊρουσ 

ςτοιβαςίασ οχθμάτων.    
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